

## 4. 談情做愛何處去

### 男女正當交往的場合——性的社會控制

還記得警察取締家庭舞會的年代嗎？在那個年代裡，偷偷寫封信或傳紙條給異性同學都會記過，男女生頭髮都好短好短，很多人在整個中學時代沒有交到一個異性朋友……那是一個壓抑的年代。然而，整個一代人就是那樣地度過他們的青春期。

這裡講的壓抑，當然是對青少年的性壓抑，也就是對性的社會控制——性不是隨個人自由意願而可任意滿足的事物，性總是被一連串的社會獎懲所控制。自有人類文明社會以來，均是如此。

台灣社會對青少年的性壓抑基本上就是直截了當的「不准」——禁制。在剛剛提到的那個年代中，禁制的態度最為堅決。為了達到禁制的目的，對青少年的男女交往也控制嚴密。這個控制在直接可見的層面上，就是男女學生的區隔，例如，男女分班，男女分校，嚴禁往來等。

此外，對青少年男女交往的場合也嚴加控制。這個控制最簡單的手法就是不允許這類場所存

在，因此男女也就無法交往。

然而，就在那個非常壓抑的年代中，仍有一種交往場合是正當的、是被社會許可的，男女可以在其中跳舞、談心、日夜相隨、交到其他學校的異性朋友，而在那個性壓抑的年代中，和異性促膝談天都已構成極大的性滿足了。那個場合就是：被社會認為是正當的各種宗教、文化、教育、社會等團體組織所提供的各類交誼活動。

但是為了要能參加這些正當交誼活動，青少年必須是好學或乖小孩，例如，虔誠追求信仰、對某些學習目標有興趣、有正當嗜好、想學會一種專門技術或素養、功課品行優良……等等。

換句話說，在青少年男女交往場所幾乎不存在的年代中，社會只提供了少數正當的場合，以變相的性滿足為獎勵，促使青年學子為了得到獎勵而納入「正軌」。這就是性的社會控制；即，社會不讓人隨便得到性滿足，它總要人在規劃好的方式下得到性滿足。

隨著社會發展，一些「不正當」的男女交往場合漸漸出現了。但是這絕不表示已經沒有性的社會控制——任何社會均有性的社會控制及其他各種控制，只是控制的方式各有不同而已。在今日台灣，似乎是金錢成了性控制的主要手段。

易言之，一個青少年越有錢，他和異性交往的機會就越大。這是因為青少年交往的場所（MTV、速食店、迪斯可舞廳……）、活動、服裝、交通工具及交往所須的文化教養（如對音樂帶

的熟悉等）均需要相當的金錢花費。這種性的社會控制所產生的效果，使人在青少年的社會化過程中，就為了性滿足而接受金錢的價值觀。這個趨勢大致上和台灣金錢社會傾向是吻合的。

至於這種新的性控制方式好，還是過去較為壓抑的方式好，則是見仁見智的。科學的態度不是急著去做價值判斷，而是反省性的理解。

## 從黑咖啡館到MTV——性的空間文化與政治經濟學

青年男女談戀愛，需要談戀愛的場所，而這些場所的特色則和談戀愛的方式相關聯，但是談戀愛的種種儀式方法又是被男女所在的社會文化及物質條件所決定。

比如說，美國少年男女談戀愛常是汽車內進行，一邊看著露天電影，一邊就可能在汽車後座愛撫或做愛。

成年後美國年輕人多和父母分居。因此高中畢業以後的年輕人談戀愛，多邀約在自己的公寓中，大學生則在喝酒談天的派對中或宿舍房間中談（做）愛。

這些例子顯然都不是「台灣經驗」，因為台灣青少年很少開汽車，台灣青少年仍和父母住在一起，台灣青少年也不習慣和一大群不熟識的人混在一堆喝酒聊天，而且學校宿舍管理很嚴：等等。

這些與台灣經驗的差異，正是兩個社會文化與物質條件方面的差異。

下面我將集中探討台灣戀愛文化中兩個重要的場所，一個是過去的黑咖啡館，另一個是現在的MTV，來顯示社會文化的變遷。

黑咖啡館就是「情人雅座」，裡面雖非伸手不見五指，但確實很難辨認鄰座的人與活動。黑咖啡館約在一九七〇年代流行，以後就幾乎不見了。現在雖然也有一些「情調」咖啡館，但是已非供青年男女「吻頸之交」(Necking)或愛撫之用（台北火車站前的「綠灣」之變遷就是一典型例子）。

黑咖啡館的雅座多是高背寬邊，有掩護作用。在剛開始流行時，警察常取締這類座椅，並且規定燈光亮度。在這個時期，常有警察突襲檢查，咖啡館會燈光大亮，弄得雞飛狗跳。

很明顯的，黑咖啡館是為了已有一些「默契」的男女而設的，凡是不願突破最後防線，又想到相當性滿足的人，皆會光顧這個場所。

黑咖啡館得以存在的條件，一方面當然是「家裡不方便」，另方面則是社會文化對婚前性交仍有較大的道德禁制，所以戀愛中的男女會不斷前去，使黑咖啡館在七〇年代初如雨後春筍般地出現。

對於初相識的男女而言，男生在沒有任何「感情基礎」的情況下，就在黑咖啡館約會是一種

「冒險」——可能會碰釘子；而如果女方在初識情況下答應，則往往表示男生可以直接受這種女生去賓館開房間。

一九七〇年代末期，隨著社會風氣的改變，越來越多人的性刺激與性暗示充斥四周，非婚關係的性交（而不一定是「婚前」性交）也越多。黑咖啡館逐漸只有「過渡」功能——男女雙方第一次光顧後，就轉移陣地前往旅館，而不再回黑咖啡館了，這當然造成了黑咖啡館的沒落與賓館的成長。

一九八〇年代以後，青年男女除了有感情基礎而上床的情形外，又多了一種新情況，即，雙方均是初識，尚無感情基礎，但已有意（試探）上床。

在歐美社會，這種「釣」（Pickup）陌生人上床的場所，常是單身酒吧，凡去這種場所者彼此都心知肚明，故不須喬裝，釣上後就只是「你的住處還是我住處」的問題而已。

可是台灣的傳統文化仍使青年男女有偽裝的需要，因此不能直接前去賓館，可是去其他場所「培養默契」，又太浪費時間金錢。在這種情況下，「MTV」提供了一個絕佳的「進可攻、退可守」的談情或做愛的場所。

為什麼呢？

因為當男方向女提出去MTV的要求時，女方可以自欺欺人地想：去MTV也就是去看電

影，這是初識男女正當的約會活動，我答應去並不表示我賤我騷。

另方面男方也可自辯：我請妳去MTV，只是看電影，妳思想為什麼那麼骯髒，懷疑我的企圖？

MTV因此可以滿足雙方的「面子」要求——即，對赤裸裸的性要求不能說破。就算兩人進入密閉的MTV空間時，也不會像過去初識者進入黑咖啡館般地尷尬，因即使在此刻，只要雙方還沒做什麼，一切都是光明正大的，而一旦雙方開始做什麼，一切又都無所謂了——只要外表冠冕堂皇就好。

MTV因此是一偉大的發明，它融合了電影院、黑咖啡廳、賓館的特點，集各種功能於一身，舊愛新歡無論是淺嘗即止或直搗黃龍，都是適宜的場所。

MTV的出現也說明了台灣的青年男女關係正進入一個分水嶺，不須以婚姻或感情為前提的性關係正在逐漸普遍化，妨礙這個普遍化趨勢的只正男女的「自尊」——這和傳統文化當然有關，而且也因為傳統文化重視形式卻表裡不符。

這樣的社會文化變遷又和「性」的政治經濟（Political economy）接合起來。怎麼說呢？

在一個男女不平等兼性壓抑的資本社會中，性本來就是潛在的商品，亦即，獲得性滿足是要付出成本代價的；色情事業的存在，只是把性的商品性格更凸顯出來而已。（正如同傭人的勞動，

凸顯了一般家庭主婦的家務勞動之潛在商品性格一樣。）

在性較不開放的時期，獲得性滿足需要較多花費——因為要經過漫長的「從相識到相愛」，甚至結婚，才能得到性滿足。這過程中的花費是可觀的。

但是隨著資本主義的發展，「日常一般」的商品普遍有價值下降的趨勢，一般人的「性」也不例外。（滿足基本需要——食物、衣服、性——所需之商品的價值下跌，當然有穩定發達資本社會的功能。）現在的男女初識後，可以藉著像MTV、地下舞廳等場所，迅速地縮短上床所須的時間。雖然在同一時間內MTV比黑咖啡館貴（因後者不計時），但就性滿足此一目標而言，現在男女為之所付出的代價比以前少了很多。

毋庸多言，這一現象也必得到「談（做）愛場所」本身商品邏輯的配合，即，開設MTV比開設平價賓館划算。（同樣空間可分隔多房間，硬體設備簡單……等。）另外發達資本主義社會的生產時間多元化，無業者與寄生階級的閒置人口增多，使夜生活也有雄厚經濟潛力，這使得MTV更容易賺錢。

在政府一連串整頓MTV聲中，除了安全顧慮外，似乎也有「性壓制」的成分；例如，規定MTV房間必須有窗等等。這樣做其實並不能解決問題，因為性的開放由很多原因造成的，改變MTV只會使青年男女採其他方式來滿足需要。因此，最實際的莫過於堅決徹底的性教育，以

及避孕指導諮詢及避孕工具的方便供應（如規定旅館或MTV房間內備有保險套）。

### 本章結語

以上不論在（性的壓抑與解放）中所談的關於男人／性交方面的性知識，或〈變愛的性知識〉中關於女人／戀愛方面的性知識，都偏向異性戀的性愛。這種把同性戀排除在外的討論方式，本身就是對同性戀的壓迫。

以下〈0與1之外—同性戀解放〉將呈現異性戀對同性戀的錯誤認識（1.），對同性戀的壓迫（2.），以及異性戀者心中被壓抑的同性戀情感（3.）。